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INSTRUCTIONS GENERALES

v L’utilisation de la calculatrice non programmable est autorisée ;

v" Le candidat peut traiter les exercices de I’épreuve suivant I’ordre qui lui convient ;

v" L’utilisation de couleur rouge de la rédaction des solutions est a éviter.

COMPOSANTES DU SUJET

L épreuve est composée de quatre exercices et un probléme indépendant entre eux
et répartis suivant les domaines comme suit :

Exercice 1 Géométrie dans I'espace 3 points
Exercice 2 Nombres complexes et équations différentielles 3 points
Exercice 3 Calcul de probabilités. 3 points
Exercice 4 Suites numériques. 3 points
Probléme Etude d’une fonction numérique, calcul intégral 8 points

v On désigne par arg(z) 1’argument du nombre complexe z et par |z| son module.

v In désigne la fonction logarithme népérien.
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Exercice 1: (3 points)
Dans I’espace rapporté a un repere orthonormé direct (O, 1.7, E) on considére les deux points A(2,1,0) et
B(4,2,2). Soit (P) le plan passant par le point C(1,1,1) et de vecteur normale %(2,1,2) et (S) la sphere de
diametre [AB] et (A) la droite passante par le point A et de vecteur directeur %(2,—2,1) .
0.5 1)a)Montrer que le centre de la sphére (§) est Q(S,E, 1) et son rayon est R = %
0.5 b)En déduire que x? + y* + z* — 6x — 3y — 2z + 10 = 0 est I’équation cartésienne de la sphére (S)
0.5 | 2)a) Montrer que 2x + ¥ + 2z — 5 = 0 est I’équation cartésienne du plan (P) et que A € (S).
0.5 | b) Montrer que le plan (P) est tangente a la sphére(S) en A
0.5 | 3)a) Déterminer une représentation paramétrique de la droite (A) passante par le point B et de vecteur
directeur ¥(2,—-2,1) .
0.5 b) Montrer que la droite (A) est tangente a la sphére (S) en B.
Exercice 2: (3 points)
Dans le plan complexe on considére I’équation (E) suivante : z2 — 4v/3z + 16 = 0.
0.5 | 1)a) Montrer que z; = 2v/3 — 2i est la solution de I’équation (E) et en déduire z, est la deuxiéme solution de
i I’équation (E).
- b) Résoudre I’équation différentielle (F) suivante : y"' — 43y’ +16 = 0.
2) On considére le nombre complexe u tel que : u = \/2 +V3- i\/Z —4/3.
0.75 | a) Montrer que u? = z, et déduire I’écriture trigonométrique du nombre u? .
g'gs b) En posant u = r(cos8 + isin6) tel que : |u| = r et arg(u) = 6(2r], montrer que u = 2e 5.
) ¢) Déduire la valeur de cos — et Sin—.
12 12
Exercice 3: (3 points)
Une urne contient trois boules rouges et trois boules noires, indiscernables au toucher. On tire au hasard et
simultanément quatre boules de I’'urne.
On consideére les événements suivants : A:"les deux boules restantes dans I’'urne ont la méme couleur
B: ™ les deux boules restantes dans I'urne ont de différentes couleurs
2
0.75 | 1)Montrer que P(A) = %
3
0.75 | 2) Montrer que P(B) = =
3) Soit la variable aléatoire X qui associé a chaque tirage le nombre de boules rouges restante das 'urne apres le
tirage.
0.75| a) Montrer que P(X = 1) = P(B) puis déterminer la loi de probabilité de X.
0.75 ¢) On répete |’expérience précédente quatre fois, déterminer la probabilité d’obtenir le résultat A deux fois

exactement
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Exercice 4: (3 points)

Soit (u,,) la suite numérique définie par uy = 19 et U,y = %un +§ pour tout n de N
0.5 | 1)a) Montrer que pour tout n de N, u, > 18

-1

0.5 b) Montrer que pour toutnde N , 1 — U, = 3 (u, — 18) et déduire que la suite (u,) est

décroissante et convergent.

2)On pose pourtout nde N , v, =u,—1

: ; 3 B, ;
0.5 a) Montrer que (v;,) est une suite géométrique de raison = et écrire v, en fonction de n.
0.75 | b) Ecrire u, en fonction de n puis déduire la limite de la suite (u,) .
0.75 | 3) Soit (wy,) la suite numérique définie par w,, = In(v,,) pour tout n de N
Montrer que (w;,,) est une suite arithmétique et déterminer sa raison et sa limite.

Probleme : (8 points)

Soit f la fonction numérique définit sur R par f(x) = x% — 2xe* + 2e*. Et (C) sa courbe représentative dans

un repére orthonormé (0,7,7) (unité : 1cm).
0.5 | 1)a) Calculer la limite lim f(x).

X—=—0
0.5 b) Montre que lim fi—x] = —oo et interpréter le résultat géométriquement.
X——00
2 o _ e*
0.5 | 2)a) Vérifier que pour tout x de R*: f(x) = x?(1 —2(1 —x) =
0.75 | b) Calculer lir+n f(x) et montrer que (C) admet une branche parabolique a déterminer sa direction au
X—+00

voisinage de +oo
0.75 | 3)a) Montrer que tout x de R : f'(x) = 2x(1 — e%)
0.751  b)Montrer que f est strictement décroissante sur R
0.75 | 4) Montrer que I’équation f(x) = 0 admet une seule solution @ sur Retque 1 < a < 2.
1 5) Montrer que 1(0,2) est un point d’inflexion de la courbe (C).
0.75 | 6) Construire la courbe (C) dans le repere (0,7,7) .
0.75 | 7) a) En utilisant une intégrale par partie, montrer que : _fol xe¥dx = 1.

b) Calculer I’air du domaine délimité par la courbe (C) et I’axe des abscisses et les droites d’équations

x=0e x=1




